近日,各地不时传出楼市降价传闻。伴随经济下行、人民币 贬值和国际资本出逃的负面消息,许多人担心房地产泡沫快速破 裂,楼市大崩盘。对此,专家指出,形势没那么严峻。全国房价 经过集体高涨后,如今正呈现出地区差异和分化的格局。在城镇 化发展需求推动下,房地产价格既不会整体跳水,也不会全面大

## 涨,未来将呈现有涨有跌的分化趋势。

### 一线城市整体趋稳 房价分化加剧不会整 其他市场涨跌互现

#### 市场走势呈现地区差异

近阶段,房地产市场似乎有点冷。5 月份,北京、广州、上海、杭州等主要城 市楼市成交情况都不太乐观。据中原集团 研究中心发布的一份调研报告显示,截至 4月30日,21个城市中,杭州、常州、成 都、沈阳、宁波及惠州等6个城市的楼盘 采取了直接降价的方式促销,降价项目以 高端楼盘为主,降价幅度在5%到25%。

但降价是个案,总体看,全国房价仍 在上涨,只是涨幅下降。中国指数研究院 发布的数据显示,4月份,中国100个城市 住宅(新建)平均价格为每平方米11013 元,环比上涨0.10%。

曾经全国房价飘红的形势正在发生转 变, 地区分化趋势明显。统计显示, 在 100个城市中,55个城市环比上涨,较上 月减少8个;另有45个城市4月新建住宅 价格环比下跌,较上月增加8个。

业内人士分析, 虽然最近主要城市房 价遇冷,但一线城市和大部分二线城市仍 供需两旺,价格处于上升通道。二、三线 城市趋于平稳,一些三、四线城市开始降

同策咨询研究部总监张宏伟认为,自

去年11月开始,一、二线城市楼市调控拉 开阶段性"收紧"序幕;银行信贷紧缩, 市场短期表现"马力不足";多数房企采 取了观望与博弈策略, 市场表现相对保

#### 局部松绑限购保护刚需

房价分化出现后,部分价格下跌的地 方政府希望松动调控,松绑限购政策。据 报道,有些城市已开始通过松绑限购、下 调购房入户标准等方式救市, 而另有些地 区也放出调整购房政策的信息。

过去楼市调控政策基本是"一刀 切",如今,高层提出分类调控思路。专 家认为,这一政策更符合当前实际情况, 防止误伤刚需。"提出分类调控,实际上 就是不能开一个药方大家都治病, 必须分 类。"住建部副部长仇保兴表示。

上海易居房地产研究院研究员严跃进 认为,在城镇化不断推进的大背景下,多 层次的住房供应将成为主流解决办法,限 价、限购的单一思路将有所转变。

中原地产市场研究部总监张大伟分 析,2013年楼市最大的亮点在于调控的决 策权已经下放到地方,调控手段摆脱全国 一刀切,根据城市特性产生了分化。正是 因为全国的楼市已经出现了明显的分化趋 势, 所以再搞全国一盘棋式的行政调控也 就没有任何意义。对比去年各城市的调控 细则,可以看出,地方政府的调控自主权 在增强,房价快速上涨的城市进行了调控 升级,而供应充足、成交低迷的城市则采 取适度的放松微调。

#### "分化时代"不等于"市场崩盘"

未来房价走势如何? 中国建投投资研 究院发布的2014年《投资蓝皮书》展望, 今年不同城市的房价走势分化可能加剧, 预计一线城市仍将温和增长,但涨幅下 降,而部分二、三线城市由于库存较多, 房价增长乏力,在住房供给量充足的部分 小城市可能出现下跌。

有人担心受国内国际各种因素影响, 中国房地产泡沫有可能破裂,房价崩盘。 业内人士分析,这种情况不会发生。未来 楼市不可能再像从前一样只涨不跌,但也 不会崩溃。

交通银行首席经济学家连平说, 当前

房地产市场呈现出分化加剧态势,但楼市 分化绝不能与楼市崩盘画上等号。香港楼 市曾在1997年到2003年的6年下跌周期 内,房价累计跌幅高达约70%,租价下跌 了近50%; 负资产人数急速增加, 但并未 见所谓的"崩盘"; 市场低迷过后至今仍 在正常运行。毫无疑问,我国楼市的"分 化时代"离"市场崩盘"相去甚远,未来 的需求释放与政策调整将为楼市托底。

"在城镇化仍然存在较大发展空间的 大背景下, 我国房地产市场仍将具有较大 的成长空间,调控政策则具备较大的调整 空间。短期内房价将在供求关系的转变下 涨势明显趋缓,中长期来看,市场总体将 由过去的非理性发展进入相对理性的发展 阶段。"连平说。





#### ●汇率波动影响还未显现

虽然美欧的经济状况确实在好转,但 真正让人担心的是新兴经济体不如预期, 未来中国对新兴市场的出口存在较大不确 定性。人民币对美元汇率保持双向波动, 可部分抵消去年以来单边升值带来的负面 影响。从2月17日贬值周期开始,人民币 贬值的效果至少得3个月到半年才会显

-清华大学中美关系研究中心高级 研究员周世俭表示。

#### ●政策性金融也要防风险

棚户区改造实际上是一个社会公平正义 的大问题,如何保证资金专款专用,防范系统 性的风险,不是某一个机构或者某一个单位能 完成的。一个风险是资金有可能被挪用;另一 个是棚户区改造结束以后,老百姓搬进去住 了,但是这个钱可能长期收不回来。虽然政策 性金融收益要低一些,但风险还相对较高,这 要求我们在管理流程上要更加严格。

一中国农业银行首席经济学家**向松** 

#### ●有关部门"抓大"更要"扶小"

目前, 小微企业管理服务体系不健 全,优惠政策门槛高、可操作性差,政策 效应未能充分显现。各级政府部门要理顺 现有政策,"抓大"更要"扶小",为小微 企业营造良好的经济发展环境。

-中国中小企业协会会长**李子彬** 



#### 电信业务资费今起完全放开

据新华社北京5月9日电(记者刘菊花)工业和 信息化部、国家发展改革委9日联合通告,自5月10日 起,所有电信业务资费均实行市场调节价,电信企业 可以根据市场情况和用户需求制定电信业务资费方 案,自主确定具体资费结构、资费标准及计费方式。

工信部通信发展司司长闻库表示,此项政策给 予了电信企业全面灵活的自主定价权,对进一步鼓 励电信市场竞争,充分发挥市场"无形的手"对资 费的调控作用,全面提高电信市场经济运行效率具 有重大意义。

#### 汽柴油价格今起每吨降50元

据新华社北京5月9日电(记者江国成)国家发 展和改革委员会9日宣布,10日起汽、柴油价格每 吨均降低50元,测算到零售价格90号汽油和0号柴 油(全国平均)每升均降低0.04元。

发展改革委价格司有关负责人说,此次成品油价 格调整幅度,是按照现行成品油价格形成机制,根据5 月9日前10个工作日国际市场原油平均价格变化情 况计算确定的。4月下旬以来,受美国原油库存高企 等因素影响,国际市场油价震荡回落,前10个工作日 平均价格有所下降。

#### 国旅总社与兴业银行签约合作

本报北京5月8日电(记者鄂平玲)中国国际旅 行社总社有限公司与兴业银行今天在北京正式签约, 合作推出个人签证代理传递业务。合作双方表示,签 约后将集合各自资源优势,为更多的消费者提供更加 省心、便捷和安全的签证办理服务。今后消费者可以 在兴业银行遍布全国的1300多家营业网点,向国旅总 社提交签证需求,包括签证申请咨询、签证代传递、签 证费用代收付等出国金融综合服务项目,并享受兴业 银行一对一的咨询服务和"申签"指导。

#### 京津冀高校学子走进冀北电力

本报北京电(记者赵鹏飞)日前,"央企社会责 任寻访——京津冀高校媒体走进国网冀北电力"活 动在河北省举行。活动期间,来自北京理工大学、 南开大学、华北电力大学等高校的20名大学生记 者,深入冀北电力秦皇岛、廊坊等地供电公司,跟 随一线员工体验工作苦乐, 感知责任奉献。

该活动由国家电网冀北电力公司与中国青年报 社、英大传媒集团共同发起,旨在为高校学子搭建 社会实践平台,接触电力企业生产运营业务,同时 向社会传播电力的价值。活动于2012年首次开展, 至今连续举办3年。





目前, 西藏机动车 保有量达32.5万余台, 10年间增加了322%, 平均每10人就拥有一辆

> 图为汽车行驶在西 藏当雄。

> 汽车,超全国平均水

新华社记者 刘 坤摄

场

国家统计局发布的最新数据显示,4月份全 国居民消费价格指数(CPI)同比仅上涨1.8%, 环比下降 0.3%, 这一数据意味着物价水平自 2012年10月份以来时隔18个月后重回"1时 代"。专家认为,当前物价温和回落反映出当前 经济总需求依然偏弱,经济仍呈降温态势。但就此判断出现通货紧

缩还为时尚早。预计未来CPI会温和上涨。

#### 【消费偏弱是主因】

数据显示,4月CPI中的食品价格同比上涨2.3%,非食品价格同 比上涨1.6%。其中鲜菜价格下降7.9%,影响居民消费价格总水平下 降约0.28个百分点;猪肉价格下降7.2%,影响居民消费价格总水平 下降约0.21个百分点。从环比来看,4月CPI下降0.3%。

对于CPI再度下行的原因,国家行政学院决策咨询部研究员王小 广认为,4月份CPI降幅加大主要跟季节性回调有关,春节之后受气候 影响,蔬菜价格下降导致CPI降幅加大。中国银行国际金融研究所宏 观经济研究主管温彬也表示, CPI 涨幅偏低主要是由于食品、尤其是 猪肉价格影响,且房租、服务等非食品因素环比持平或者增长缓慢。

但究其根本,中国农业银行首席经济学家向松祚认为,消费偏弱 是造成CPI回到"1时代"最核心的原因。他分析,CPI回到"1时代", 从侧面反映了我们现在整体宏观经济所面临的态势,即国内的整体需 求偏弱,整体的社会消费增速还是不尽如人意。实际上多家机构都预 测,今年的消费增速至少应该在13%左右,但实际上一季度的消费增 速只有11%多。

#### 【尚未出现通货紧缩】

不仅物价数据低于市场预期,4月份工业生产者出厂价格指数 (PPI) 也连续第26个月负增长,同比下降2.0%,环比下降0.2%,市 场隐现对通货紧缩的担忧。

在中国农业银行总行高级经济师何志成看来,CPI低于2%对中 国来说就是通货紧缩。而王小广也表示,和CPI相比,PPI呈现出的 问题更大, 生产资料领域产能过剩问题较为突出, 这与投资方向和 投资预期有关。在金融危机之后,市场仍保持对经济高增长的预 期,但实际上当前已经呈现出来通货紧缩的问题。

不过,国家信息中心经济预测部宏观经济研究室主任牛犁认为, 从近几个月来看,物价涨幅暂时在窄的范围内波动,前4月平均涨幅 仍处于2%以上,只有物价出现持续下跌或进入负值才算进入物价通 缩阶段,而目前的物价水平还谈不上。

"现在还难言通缩,只能说通胀有所抑制和控制。"在北京大学金

# 时

回

小苑

融与证券研究中心主任曹凤岐看来,如果进入通缩的话,货币政 策就变了,但现在仍看不出来货币政策要放松的迹象,仍然继续 执行稳健的货币政策。"只有CPI变成负增长,那才能肯定是通缩 了,但现在还不能轻言通缩。"曹凤岐说。

#### 【未来涨幅温和回升】

对于物价未来走势, 国家统计局城市司高级统计师余秋梅 预计, CPI仍将保持温和上涨态势, 4月份的CPI同比涨幅可能 是上半年的低点。

牛犁也表示,从上半年来看,4月份物价基本上会成为最低 点。考虑到资源价格改革、服务价格上涨等因素,5、6月份物 价涨幅可能会略微回升一些。由于未来经济基本面不会有大的 改变,国际性输入性通胀因素同样有限,需求乏力的状况不会 明显改观,预计全年物价涨幅将保持在2%左右,将远低于3.5% 的全年调控目标。

"不仅二季度,从全年来看,CPI上涨的压力都是非常小 的。"向松祚认为,CPI走低反映出我们国内消费偏弱这个态势 在今年全年不会有根本性的改变, 所以通胀压力不会成为今年 一个重要的经济问题。

然而,CPI的持续走低也引发市场对于当前宏观政策是否有 必要调整的讨论。对此,牛犁认为,目前物价低位运行,说明通胀 不会构成改革的障碍,但货币政策调整应当谨慎,除了考虑物价 因素,还应统筹分析整体经济形势、就业等因素。

专家认为,对于政府来讲,较低的CPI指数,提供了一个 有利的调整机会,应该抓住这个窗口良机,加快经济改革步 伐,完善市场经济制度,打造更为公平透明的市场竞争环境,

